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La Consejera de Presidencia, Función Pública, Interior y Justicia, en relación con la petición escrita formulada por el Parlamentario Foral del Grupo Parlamentario Geroa Bai Ilmo. Sr. D. Patxi Leuza García, (9-15/PES-00143), que pregunta: ¿Se refleja en el informe elaborado por los técnicos cual ha sido el aumento del deterioro ocasionado en estos últimos 12 años? y ¿Puede hacer una valoración del dinero que la administración se ahorrará en alquileres mediante la utilización de estos espacios (2.000 m2) como centros de trabajo por parte del Gobierno de Navarra?, señala:
Respecto a la pregunta ¿Se refleja en el informe elaborado por los técnicos cual ha sido el aumento del deterioro ocasionado en estos últimos 12 años?, se responde lo siguiente:
En la información técnica se realiza una descripción del conjunto arquitectónico compuesto por el Palacio de Navarra y su entorno, incluido el antiguo Archivo General de Navarra, al que de forma expresa se hace referencia en la pregunta parlamentaria, para posteriormente detallar el estado del conjunto edificatorio desde varios enfoques.
En relación con la seguridad estructural y de las instalaciones, señala el informe técnico emitido, “a simple vista, los edificios presentan un correcto estado estructural, sobre todo considerando las luces de los forjados y las fuertes cargas a las que han estado sometidos. 
Sin embargo en la planta primera del Archivo se observan numerosas humedades en varios puntos de los techos, que evidencia el deterioro y falta de estanqueidad durante muchos años de la cubierta, realizada en Uralita (fuera de norma) que aunque se han resuelto temporalmente las numerosas filtraciones la solución adoptada no deja de ser provisional. Así mismo en esta planta se aprecian de forma especial los cambios de temperatura exterior, debido a que la cubierta carece de aislamiento. En este edificio únicamente se ha restaurado el despacho del archivero y el despacho taurino, el resto de estancias no se utilizan (excepto para almacenaje), precisamente porque carecen de las condiciones de habitabilidad (deficiencias en calefacción, carpinterías, pintura, pavimentos, iluminación,…). Este edificio dispone de 2.000 m² que se encuentran infrautilizados. 

	
	[image: image1.jpg]





En cuanto al edificio del Palacio se han detectado la presencia de xilófagos en las piezas de madera y que no solo tiene repercusión estructural; su afectación al patrimonio histórico artístico puede ser irreparable (los techos del Salón del trono). La cubierta realizada en teja árabe y remates de alero en plomo, carece de mantenimiento (falta línea de vida) y su deterioro está implicando la destrucción de aleros y molduras y recientemente como consecuencia del duro invierno de lluvias y heladas han provocado desprendimientos que los bomberos han contenido retirando los fragmentos inestables (aprox. 200 Kg). Tema aparte son las barandillas metálicas de los balcones del Palacio (antiguas como el edificio) que presentan un apreciable deterioro generalizado ocasionado por la oxidación y sobre todo por las dilataciones anómalas que han deformado y levantado los pasamanos, formados por llantas metálicas y debido al hecho de que en la construcción no se tuvieron en cuenta las necesarias holguras y juntas de dilatación, y ante el riesgo de caída se han anclado provisionalmente con patillas de sujeción. Las carpinterías exteriores se encuentran en un estado lamentable y muchas están arruinadas con agujeros, grietas, vidrios simples y como consecuencia para mantener los niveles mínimos de confort ocasionan un sobrecoste energético. Otro frente importante resulta la reparación de la fuente y el jardín (debido a las filtraciones del vaso –actualmente contenidas- se encuentran asentadas). La instalación eléctrica en algunos de sus circuitos tiene 60 años y necesita una actualización-revisión así como los sistemas de iluminación que están fuera de norma y con rendimientos obsoletos. Lo mismo podría afirmarse del Aire Acondicionado del que no dispone todo el edificio y se ha realizado por zonas a lo largo de los años creando un cúmulo de soluciones que impiden su optimización y racionalidad en los consumos y utilización. Dentro del edificio muchos acabados (pavimentos, pinturas, revestimientos,…) están fuera de norma y resultan insalubres (moquetas) y sería necesaria su renovación (…)”.
“…Las intervenciones realizadas durante los últimos años, derivados del mantenimiento obligado propio de un edificio que cuenta con más de 160 años, como por los continuos cambios en los usos y distribuciones, obedecen a actitudes reactivas y cortoplacistas sin una planificación previa. De esta forma, la falta de un Plan Director de Mantenimiento y planificación funcional de los usos del edificio ha provocado las más de doscientas intervenciones producidas en estos años, que en muchos casos no dejan de ser intervenciones parciales, provisionales y sin ningún objetivo a largo plazo… 
…La situación del edificio comienza a ser crítica en algunas de sus prioridades y está alcanzando su “límite elástico” de seguridad, aumentando exponencialmente los riesgos de un posible siniestro conforme pasan los años sin actuar, así como la posible ruina de alguno de los Bienes Histórico-artísticos que alberga. Aunque no podemos olvidar la crisis económica iniciada en el año 2007, y que ha supuesto la drástica reducción del presupuesto de obras a mínimos de mantenimiento de urgencia es necesario recordar que este edificio tiene más de 160 años y que por lo tanto no es un problema creado recientemente y que se ha venido arrastrando al día de hoy.”

Respecto a la pregunta ¿Puede hacer una valoración del dinero que la administración se ahorrará en alquileres mediante la utilización de estos espacios (2.000 m2) como centros de trabajo por parte del Gobierno de Navarra?, se responde lo siguiente:
En relación con la valoración económica en ahorro de alquileres mediante la utilización de los espacios disponibles en el antiguo Archivo General de Navarra, primero es necesario establecer la capacidad real de ocupación del edificio. 
El conjunto edificatorio del Palacio de Navarra tiene una superficie construida total de 12.381,43 m², de los que 1.951,34 m² corresponden al edificio del “Archivo”. La superficie construida de este inmueble se distribuye en 637,31 m² de planta de sótano, 665,45 m² en planta baja y 648,58 m² en planta primera. Sin embargo, la superficie útil total es de 1.340,58 m², sin incluir el vestíbulo y la caja de escaleras, repartidos en 395,76 m² en planta de sótano, 458,61 m² en planta baja y 486,21 m² en planta primera.
Para analizar la capacidad de utilización de estos espacios pueden realizarse dos planteamientos:
1. En función de la superficie útil existente y aplicando los ratios de ocupación establecidos por el Servicio de Patrimonio para la redacción del Plan de inmuebles del Gobierno de Navarra resulta que puede considerarse que la capacidad de puestos de trabajo posibles es de 62 unidades.
2. La otra posibilidad para cuantificar la capacidad del edificio es la de considerar los usos posibles teniendo en cuenta su particular configuración arquitectónica. 
Para realizar la valoración económica del ahorro en costes de alquileres se requiere de información adicional en cuanto a programas funcionales de los servicios departamentales arrendados, así como de los locales alquilados y su costo, información pendiente de completar al día de la fecha.
Es cuanto tengo el honor de trasladarle en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento de Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruñea, 23 de diciembre de 2015
Consejera de Presidencia, Función Pública, Interior y Justicia: María José Beaumont Aristu
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